

## 庭审首日

29 日是弗洛伊德案庭审首日。庭审开 始前, 弗洛伊德的家人和律师以及美国民权 运动领袖在法庭外举行新闻发布会, 并跪地 约9分钟以示抗议。

当天,主审法官彼得·卡希尔和由 14 人 组成的陪审团分别听取了检方律师和被告律 师的案情陈述,以及多名检方证人的证词。 美国媒体预计,该案审理进程或持续-

开庭后, 检方律师杰里·布莱克韦尔首 先作案情陈述。他向法庭播放了肖万去年5 月25日在执法过程中持续跪压弗洛伊德颈 部长达9分29秒的视频。布莱克韦尔说, 在此过程中,弗洛伊德 27 次发出"我无法 呼吸"的呻吟,而肖万始终没有移开膝盖, 直至弗洛伊德死亡。他认为,肖万在弗洛伊 德已被制服的情况下仍对其使用"过度且不 合理"的力量,因此弗洛伊德之死是一起谋

被告方律师辩称, 弗洛伊德之死并非因 肖万长时间跪压导致,而与弗洛伊德过量服 药及心脏病、高血压等基础性疾病有关。同 时,由于肖万在体重上与弗洛伊德相比处于

明显劣势, 其跪压行为不能被视作过度执

庭审过程中,安排肖万出警的报警中心 调度员称, 肖万和其他三名警官抓捕弗洛伊 德的执法录像让她感觉"事情不对劲"。案 发时拍摄了7段现场视频的一名目击证人向 法庭描述了案发时的情景。身为武术运动员 的另一名目击证人认为, 肖万的跪压动作导 致弗洛伊德颈部供血受阻。

## 定罪不易

检方指控肖万二级谋杀、三级谋杀和二 级过失杀人三项罪名,最长刑期分别为 40 年、25年和10年。肖万未对任何指控认

分析人士认为,鉴于美国历史上鲜有警 察被指控,被定罪者更少之又少,肖万被定 罪的可能性不大。

去年接手该案的明尼苏达州总检察长基 思·埃利森曾警告称,给肖万定罪将十分困 "不是因为我们怀疑自身资源或能力 ……而是历史的确证明,定罪存在明显挑

据俄亥俄州州立鲍灵格林大学统计 2005年至 2019年间, 共有 104名警察因执 勤时开枪被逮捕并被控谋杀罪或过失杀人罪 其中仅有35人被判有罪。

印第安纳大学法学院教授珍尼娜·贝尔说, 统计数据显示, 陪审团成员更倾向于相信警察 的证词,而非目击证人的证词,

贝尔认为, 陪审团更有可能认为肖万的行 为是合理使用武力,因为人们受种族偏见影 响,通常将非洲裔美国人与暴力和犯罪联系在

## 痼疾难除

弗洛伊德案发生后,全美各地爆发大规模 反暴力执法、反种族歧视抗议示威,这场"黑 人的命也是命"运动得到全球各地广泛声援。 但分析人士指出,该案仍难以祛除美国社会长 期存在的种族歧视痼疾。

首先,种族因素不会成为该案判决的决定 性因素。美国乔治敦大学研究刑法和种族关系 的教授保罗·巴特勒指出,在美国公众意识里, 弗洛伊德案与种族问题息息相关。但讽刺的 是,种族问题不会成为审判依据,避开种族问 题是控辩双方共同的策略。

其次,该案无法消除美国不同种族间的分 《今日美国报》和益普索集团去年6月的 一项民调显示,60%的美国民众认为弗洛伊德

美国白人警察德雷克·肖万被控杀 害非洲裔男子乔治·弗洛伊德一案3月 29 日在明尼苏达州明尼阿波利斯市开 庭审理。

美国历史上鲜有警察因过度执法受 到指控, 因此对肖万定罪面临较大难 度。分析人士认为,尽管弗洛伊德案在 全美掀起抗议浪潮, 但仍难以从根本上 消除美国社会的种族歧视痼疾。



死于谋杀。但本月的最新民调显示,这一比例 已降至36%。目前,有64%的非洲裔受访者认 为弗洛伊德死于谋杀,而持此观点的白人受访 者仅占 28%。多数白人倾向于认为肖万的行为

此外, 非洲裔并非美国种族主义问题的唯 受害者, 拉丁裔和亚裔等少数族裔也长期遭 受种族歧视。特别是新冠疫情在美暴发以来, 少数美国政客借疫情对亚裔进行污名化,导致针对亚裔的暴力仇恨犯罪激增。近来,"停止 针对亚裔的暴力仇恨犯罪激增。近来,"停止仇恨亚裔"已成为继"黑人的命也是命"之后 - 轮反种族歧视运动的口号。

美国杜克大学亚洲与中东研究系教授刘康 在接受新华社记者采访时指出,美国从未妥善 解决种族问题。近几年美国政治的严重撕裂, 以及应对南部边境移民问题的态度都与美国国 内种族矛盾有关。而这一矛盾不可能在短期内 解决。

## 事件背景

2020年5月25日晚,美国中部明尼阿波 利斯市,警方接到报警称有人涉嫌使用假钞。 警方赶到现场后, 认为坐在路边一辆汽车中的 非裔男子 (乔治·弗洛伊德, 46岁) 符合嫌疑 人特征, 便对其问话。一段网上流传的视频显 示,警员把黑人弗洛伊德强制按倒在地,即使 在弗洛伊德反复求救说"我不能呼吸了' , 的情 况下,警员依然用膝盖抵住他的脖子,他被拉 起时已经浑身无力,现场围观的多名路人聚过 来, 指责警方过度使用暴力, 置弗洛伊德于危 险中。但压住弗洛伊德的警察反而怒视路人. 还一度从腰中掏出警察用具。还有一名警察站 在一旁,不断要求路人远离现场。弗洛伊德挣 扎数分钟后,陷入昏迷。路人也多次要求警察 检查他的脉搏,但警察无动于衷。直到医护人 员赶到现场,并准备将弗洛伊德抬上担架时, 警察才松开弗洛伊德。白人警察用膝盖顶住弗 洛伊德脖颈的过程至少有5分钟,直到弗洛伊 德失去知觉。长达一个小时的抢救后, 医生宣 布弗洛伊德死亡

该次事件随后引发了大规模的反种族歧视 抗议, 抗议活动席卷整个美国, 并引发了在德 国、英国、法国、澳大利亚等国的大规模反种 族歧视抗议示威活动。

